
 

 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE PROTÁSIO ALVES/RS 
CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2024 

 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta preferencialmente preta, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer 

material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminação 

do certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 30 (trinta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Uma letra e suas voltas 
 

Por Otto Lara Resende 
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Há anos, ouvi dizer que a letra de “Parabéns pra você” era do Manuel Bandeira. Falo dessa 
música que foi muito cantada para o Papa, quando passou aqui o dia do 13º aniversário do seu 
pontificado. Manuel foi, com Augusto Meyer, um dos poetas mais cultos do Brasil, mas não 
perdeu a inocência. A letra de “Parabéns” podia figurar, por exemplo, entre os poemas do seu 
“Mafuá do malungo”    que reúne brincadeiras de sua autoria. 

Por mal dos pecados, encontrei alguns desavisados que me confirmaram: sim, a letra de 
“Parabéns pra você” é do Manuel Bandeira. Tem gente que ensina errado e a gente cai. 

Americana, a musiquinha, a princípio, era cantada em inglês. O poeta ouviu-a numa festa e não 
teve dúvida: sentou-se e produziu na hora a singela tradução. Eu, bobo, acreditei nessa história 
um tempão. E nunca perguntei ao poeta. 

Bandeira foi um dos mais musicais dos nossos poetas, com a licença do Vinicius, que é 
outro departamento. Por que não podia fazer uma letrinha mixuruca     Podia e era capaz até de 
achar graça. Já contei como é que o Manuel gostou do violão, da batida e da voz do João Gilberto, 
assim que o João apareceu, mestre absoluto. O Armando Nogueira, que também estava lá nessa 
noite, se lembra de uma observação do Manuel. É samba de câmera, disse ele     para ser cantado 
ao ouvido da amada, já que o arranha-céu não permite mais a serenata. O poeta tinha convivido 
com os grandes seresteiros da Velha Guarda. Conheceu o Sinhô, no Rio antigo. 

Amigo e parceiro do Villa-Lobos e do Ovalle, do Mignone e do Camargo Guarnieri, Bandeira 
podia, que diabo, ter-se dado ao luxo de escrever os versinhos de “Parabéns”, por que não? Que 
não foi ele, estou ciente há anos. Só agora, porém, o Sérgio Cabral me ensinou toda a lição. 

“Happy birthday to you” foi escrita pela professora Mildred J. Hill, que morreu em 1914. Era, no 
início, “Good morning to all”, um canto cordial para começar o dia na escola. 

No aniversário de um aluno, surgiu a paródia do “happy birthday”, com o nome do 
aniversariante. Assim chegou ao Brasil. Almirante resolveu fazer um concurso para premiar a 
melhor letra brasileira. Ganhou a farmacêutica Berta Celeste Homem de Melo, de 
Pindamonhangaba (SP). A primeira frase era “Parabéns, parabéns”. O povo mudou para 
“Parabéns pra você”. E assim ficou. Bom parceiro, o povo. 

 
(Disponível em: www.cronicabrasileira.org.br/cronicas/6992/uma-letra-e-suas-voltas – texto adaptado 

especialmente para esta prova). 
 

QUESTÃO 01 – A partir da leitura do texto, assinale a alternativa correta. 
 
A) Manuel Bandeira era amigo pessoal da professora Mildred J. Hill, autora da melodia original. 

B) Manuel Bandeira e outros poetas costumavam frequentar festas em que a melodia original era 
cantada. 

C) O poeta Augusto Meyer ajudou Manuel Bandeira a criar a versão brasileira da música. 
D) O objetivo do texto é apresentar a origem americana de “Parabéns pra você”, de autoria de uma 

farmacêutica. 
E) Bandeira era um poeta musical e gostava de se envolver com música e músicos. 
 

 
QUESTÃO 02 –  Os símbolos das linhas 05,  12 e 15  podem ser  substituídos,  respectivamente, por

quais sinais de pontuação? 
 
A) Vírgula – ponto de interrogação – vírgula.  
B) Ponto e vírgula – travessão – vírgula.  
C) Vírgula – ponto de exclamação – ponto-final.  
D) Ponto-final – ponto e vírgula – ponto e vírgula. 
E) Travessão – ponto de interrogação – dois-pontos. 
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QUESTÃO 03 – Sobre o texto, analise as assertivas a seguir: 
 
I. A frase “[...] já que o arranha-céu não permite mais a serenata”, retirada do texto, sugere uma 

mudança nos costumes e na vida urbana provocada pelo desenvolvimento das cidades e pela 
construção de edifícios altos.  

II. A palavra “musiquinha” (l. 08) está no diminutivo para indicar que a música original era muito 

ruim. 
III. Pode-se dizer que o texto apresenta elementos de uma crônica, pois o autor expressa suas 

reflexões pessoais e trata de um tema corriqueiro. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 

B) Apenas II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 

QUESTÃO 04 – Sobre o texto, analise as assertivas a seguir: 
 
I. A expressão “que diabo” (l. 19) não é usada de forma metafórica, mas literal. 

II. A palavra “singela” (l .09) oferece um sentido de algo extremamente simples, sem complicações, 
como a tradução da música. 

III. Em “[...] com a licença do Vinicius, que é outro departamento”, retirado do texto, o autor sugere 
que, embora Bandeira tenha sido um poeta musical, Vinicius era mais. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 05 – No fragmento “Eu, bobo, acreditei nessa história um tempão. E nunca perguntei ao 
poeta”, retirado do texto, se o pronome pessoal sublinhado, que está na primeira pessoa do singular, 
for trocado pelo pronome correspondente, mas no plural, quantas outras alterações são necessárias 

para manter a correção do trecho? 
 
A) 1. 
B) 2. 
C) 3. 
D) 4. 
E) 5. 
 

 
QUESTÃO 06 – No texto, há a presença das vozes verbais ativa e passiva. Assinale a alternativa que 
apresenta um fragmento, retirado do texto, na voz passiva. 
 
A) Almirante resolveu fazer um concurso para premiar a melhor letra brasileira. 
B) “Happy birthday to you” foi escrita pela professora Mildred J. Hill. 

C) […] o Sérgio Cabral me ensinou toda a lição. 
D) O Armando Nogueira, que também estava lá nessa noite, se lembra de uma observação do Manuel. 
E) O poeta ouviu-a numa festa e não teve dúvida: sentou-se e produziu na hora a singela tradução. 
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QUESTÃO 07 – Considerando as regras de gramática e ortografia da Língua Portuguesa, analise as 
assertivas abaixo: 
 
I. As palavras “baú” e “índio” são acentuadas conforme a regra do hiato. 

II. A palavra “metropolitano” é formada por derivação sufixal. 
III. É obrigatório o uso do hífen após o prefixo “pré”, como em “pré-estabelecer”. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas II. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 08 – Em qual alternativa o trecho sublinhado é uma conjunção coordenativa explicativa? 
 
A) Ele estava cansado, por isso decidiu dormir um pouco. 

B) Gostei muito do filme que assisti ontem à tarde. 
C) Estava chovendo muito, embora ela tenha saído sem guarda-chuva. 
D) Fui ao mercado antes que começasse a ventar. 
E) Estudou bastante porque queria passar no concurso. 
 

 
QUESTÃO 10 – Assinale a alternativa em que a palavra sublinhada NÃO está corretamente 
classificada quanto à sua flexão verbal. 
 
A) Pretérito perfeito do indicativo: Eduardo abriu os olhos, mas não quis se levantar. 

B) Pretérito imperfeito do indicativo: Mônica fazia Medicina e falava alemão. 
C) Presente do indicativo: Tenho pressa de viver. 
D) Futuro do pretérito do indicativo: Pediremos ao bom Deus que nos ajude. 
E) Presente do indicativo: Deus é brasileiro e anda ao meu lado. 
 

CONHECIMENTOS GERAIS 
 
QUESTÃO 11 – Padre _________________ foi uma pessoa que marcou imensamente a história de 
Protásio Alves. Foi responsável pela fundação da Paróquia e de todo movimento espiritual e material. 
Além de pároco, foi engenheiro, juiz e conselheiro. 
 
Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 
 
A) João Francisco 

B) Antônio Serraglia 
C) Fábio de Melo 
D) Frederico Capricio 
E) Vieira Castilhos 
 
 
 

 
QUESTÃO 09 – Assinale a alternativa que apresenta erro de regência nominal ou verbal ou emprego 
inadequado ou ausência do acento indicativo de crase. 
 
A) Manoel se orgulha de sua filha, que sempre o surpreende com suas conquistas. 
B) A secretária informou que o relatório será entregue à coordenadora até o final do dia. 
C) Ela se dedicou ao estudo da língua inglesa, resultando em uma melhora em suas conversas. 
D) O professor pediu para que prestássemos atenção às explicações sobre a matéria. 

E) Todos estavam à espera da decisão da banca examinadora sobre o resultado das provas. 
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QUESTÃO 12 – De acordo com o último Censo do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística 
(IBGE), realizado em 2022, qual é o número de habitantes do município de Protásio Alves? 
 
A) 2.025. 
B) 8.770. 
C) 15.400. 

D) 20.030. 
E) 45.200. 
 

 
QUESTÃO 13 – Ebrahim Raisi morreu no dia 19 de maio de 2024, após queda de seu helicóptero devido 
a condições climáticas adversas, segundo o Ministério das Relações Exteriores do país. Ebrahim era 
presidente e a segunda figura mais importante de um país da Ásia, perdendo apenas para  
Ali Khamenei, líder supremo do país desde 1989. Que país Ebrahim presidia? 
 
A) Iraque. 
B) China. 
C) Japão. 
D) Irã. 

E) Paquistão. 
 

 
QUESTÃO 14 – Assinale a alternativa INCORRETA a respeito das enchentes que atingiram o estado 
do Rio Grande do Sul em maio de 2024. 
 
A) No dia 6 de maio, o Guaíba atingiu a marca histórica de 5,33 metros. 
B) O Aeroporto Salgado Filho, em Porto Alegre, fechou em decorrência das enchentes. 
C) Um cavalo preso em um telhado de uma das casas atingidas no município de Canoas foi motivo de 

comoção em todo o Brasil, sendo resgatado por uma equipe de bombeiros e veterinários, com apoio 
do Exército. 

D) Não houve nenhuma morte em decorrência das enchentes. 
E) Barcos foram utilizados para fazer resgate de pessoas, por regiões que antes eram trafegadas por 

carros, ônibus e veículos de rodas em geral. 

 

MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

QUESTÃO 16 – Qual é (em m3) o espaço ocupado por um arquivo na forma de um paralelepípedo 

retângulo cuja altura é 10 cm, largura 25 cm e comprimento 32 cm? 
   
A) 8008. 
B) 80. 
C) 8. 
D) 0,08. 
E) 0,008. 
 
 

 
QUESTÃO 15 – O Ministério da Saúde reforçou a necessidade de a população gaúcha se vacinar 
contra as doenças mais comuns após desastres, como o que afeta o estado, que enfrenta 
severas enchentes em 90% do seu território. Por isso, a pasta da saúde recomenda o reforço 
na vacinação contra influenza e Covid-19, além de tétano, hepatite A e raiva. O governo também 
monitora casos de _____________ e outras doenças que podem surgir em decorrência da 
contaminação da água, mas, em nota, afirmou que situações como a da dengue estão sob controle. 
 
Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 
 
A) leptospirose 
B) malária 
C) doença de Chagas 
D) toxoplasmose 
E) febre tifoide 
 

https://g1.globo.com/mundo/noticia/2024/05/20/ebrahim-raisi-presidente-do-ira-morre-em-queda-de-helicoptero-diz-tv-estatal.ghtml
https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/saude-de-a-a-z/e/enchentes
https://www.gov.br/saude/pt-br/vacinacao
https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/saude-de-a-a-z/g/gripe-influenza
https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/covid-19
https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/saude-de-a-a-z/t/tetano-acidental
https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/saude-de-a-a-z/h/hepatites-virais
https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/saude-de-a-a-z/l/leptospirose
https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/saude-de-a-a-z/d/dengue
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QUESTÃO 17 – Na figura abaixo, temos que BC é paralelo a DE: 
 

 
 

Sabendo que o lado BC mede 9 cm, e que o lado AD mede o quádruplo do comprimento do DC, qual 
é a medida (em cm) do lado ED? 
 

A) 
4

9
. 

B) 2. 

C) 
5

4
. 

D) 3. 

E) 
36

5
. 

 

 

QUESTÃO 18 – Quais são as coordenadas do vértice da função 𝑓(𝑥) = −𝑥2 + 12𝑥 − 3 ? 
 

 

 

QUESTÃO 19 – Algumas pesquisas sugerem que a quantidade ideal de horas de sono para adultos é 
de 8 horas por noite. Se uma pessoa dorme apenas 6 horas por noite, qual é a porcentagem de sono 
ideal que ela está perdendo?  
 

A) 12%. 
B) 25%. 
C) 37%. 
D) 43%. 

E) 57%. 
 

 

 

circunstâncias. 
 

A) (−6, √33) 

B) (6,33)

C) (6, √33)

D) (−6, −33) 

E) (−6, −√33) 

QUESTÃO 20 – Sobre os conectivos lógicos, é correto afirmar que: 

A) A conjunção de duas proposições lógicas p e q é verdadeira se ambas são falsas, sendo falsa nas 
outras situações. 

B) A negação de uma proposição p é falsa se p é verdadeira, e é verdadeira se p é falsa.  

C) A disjunção de duas proposições lógicas p e q é falsa quando ambas são verdadeiras, sendo

 verdadeira nas demais situações.  
D) A condicional p→q é verdadeira se p é verdadeira e q é falsa, sendo falsa em todas as outras

 circunstâncias. 
E) A bicondicional p⇔q é verdadeira se p é verdadeira e q é falsa, sendo falsa nas demais
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
QUESTÃO 21 – De acordo com o Código de Posturas do Município de Protásio Alves, Lei nº 856/2008, 
analise as assertivas abaixo e assinale a alternativa correta.  
 
I. Qualquer membro da população poderá denunciar ao órgão de fiscalização do município, para fins 

de direito, infrações que por ventura tenha presenciado, sempre que possível acompanhado por 
duas testemunhas. 

II. Não há impedimento para ter animais doentes em depósito ou expostos à venda.  
III. A apreensão consiste na tomada dos objetos que constituem a infração ou com os quais esta é 

praticada. 
 
A) Todas as assertivas estão corretas. 

B) Todas as assertivas estão incorretas. 
C) Apenas a assertiva I está correta. 
D) Apenas a assertiva II está correta. 
E) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 
 

 

QUESTÃO 22 – Roberto, morador do município de Protásio Alves/RS, deseja prestar concurso para o 
município e quer saber quais são os requisitos básicos para ingresso no serviço público municipal. De 
acordo com o previsto no Estatuto do Servidor Público, NÃO é um requisito para ingressar no serviço 
público: 
 
A) Ser brasileiro ou estrangeiro na forma da Constituição Federal. 
B) Gozar de boa saúde física e mental, comprovada mediante exame médico. 
C) Residir no município há mais de quinze anos. 
D) Estar quite com as obrigações militares e eleitorais. 
E) Ter idade mínima de dezoito anos. 
 

 
QUESTÃO 23 – Relacione a Coluna 1 à Coluna 2, associando os conceitos apresentados pelo Plano 
de Carreira dos Servidores de Protásio Alves/RS, Lei nº 716/2005, às suas respectivas descrições. 

 
Coluna 1 
1. Promoção. 
2. Padrão. 
3. Carreira. 
4. Classe. 

 
Coluna 2 
(  ) É a identificação numérica do valor do vencimento da categoria funcional. 
(  ) É o conjunto de cargos de provimento efetivo para os quais os servidores poderão ascender 

através das classes e níveis de formação escolar mediante promoção. 
(  ) É a graduação de retribuição pecuniária dentro da categoria funcional, constituindo a linha de 

promoção. 
(  ) É a passagem do servidor de uma determinada classe para outra, ou de um nível para outro, 

ambos imediatamente superiores, na mesma categoria funcional. 
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 
A) 1 – 2 – 4 – 3. 
B) 1 – 4 – 3 – 2. 

C) 2 – 3 – 4 – 1.  
D) 3 – 1 – 2 – 4. 
E) 4 – 3 – 2 – 1. 
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como a execução dos cuidados prescritos.   
D) Os profissionais de Enfermagem, bem como as instituições de saúde, devem buscar os meios 

podem ser apoiadas nos Sistemas de Linguagem Padronizada de Enfermagem, em protocolos 
institucionais, e com os melhores níveis de evidências científicas. 

 

 

QUESTÃO 25 – As medidas de frequência de doença mais comumente utilizadas em epidemiologia 
enquadram-se em duas grandes categorias, que são: 
 
A) Mortalidade e letalidade. 
B) Incidência e letalidade. 
C) Prevalência e incidência. 
D) Frequências absolutas e mortalidade. 
E) Mensurabilidade e relevância. 
 

 
QUESTÃO 26 – A leptospirose é uma doença endêmica, tornando-se epidêmica em períodos 
chuvosos, principalmente nas capitais e nas regiões metropolitanas, devido às enchentes associadas 
à aglomeração populacional de baixa renda, às condições inadequadas de saneamento e à alta 
infestação de roedores infectados. Referente a essa doença, analise as assertivas abaixo e assinale  

V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) Os animais infectados podem eliminar a leptospira por meio da urina durante meses, anos ou por 

toda a vida, segundo a espécie animal e o sorovar envolvido. 
(  ) As apresentações clínicas da leptospirose são divididas em duas fases: fase precoce (fase 

leptospirêmica) e fase tardia (fase imune). 

(  ) A icterícia é considerada um sinal característico, sendo ele presente na fase precoce. 
(  ) A leptospirose não é uma doença de notificação compulsória no Brasil.  
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 
A) V – F – V – F. 
B) F – F – V – V. 
C) V – V – F – V. 
D) V – V – F – F. 
E) F – F – F – V. 
 

necessários para a capacitação/qualificação na utilização do PE. 
E) Os diagnósticos, os resultados e os indicadores, as intervenções e ações/atividades de Enfermagem 

 
 
QUESTÃO 24 – A Sistematização da Assistência de Enfermagem (SAE) é uma atividade responsável 
pela organização do trabalho de Enfermagem quanto ao método, pessoal e instrumentos. O registro 
é a característica primária da sistematização, aliado ao processo intelectual desenvolvido pelo 
enfermeiro, englobando o Processo de Enfermagem (PE). Sobre o PE, assinale a alternativa 
INCORRETA. 
 
A) O PE organiza-se em cinco etapas inter-relacionadas, interdependentes, recorrentes e cíclicas. 
B) A consulta de Enfermagem deve ser organizada e registrada conforme as etapas do PE.  
C) Ao enfermeiro, no processo de Enfermagem, cabe privativamente a anotação de Enfermagem bem 

 
QUESTÃO 27 – A infecção hospitalar representa um dos principais problemas da assistência à saúde 
com consequente impacto na morbidade e mortalidade dos pacientes internados nos hospitais, 
principalmente para aqueles gravemente enfermos. São ações de prevenção e controle da infecção 
hospitalar, EXCETO: 
 
A) Higienização das mãos. 
B) Elaboração e aplicação de uma série de protocolos de prevenção. 
C) Aplicação de medidas de precaução e isolamento. 
D) Gerenciamento do uso das medicações.  
E) Protocolos de limpeza e desinfecção de superfícies. 



906_CE_01_NS_DM 

Execução: Fundatec 
ENFERMEIRO 

27/5/202415:17:03 

QUESTÃO 28 – A triagem neonatal é uma estratégia de saúde pública fundamental para a diminuição 
da morbimortalidade infantil, uma vez que possibilita detectar doenças antes mesmo dos sintomas se 
apresentarem. Conforme o Programa Nacional da Triagem Neonatal, do Ministério da Saúde, analise 
as assertivas abaixo: 
 
I. A triagem neonatal contempla o diagnóstico presuntivo, o diagnóstico de certeza, o tratamento, 

o acompanhamento dos casos diagnosticados e a incorporação e uso de tecnologias voltadas para 
a promoção, prevenção e cuidado integral. 

II. Recomenda-se que o período ideal de coleta da primeira amostra esteja compreendido entre o 5º 
e o 15º dia de vida do bebê, devido às especificidades das doenças diagnosticadas atualmente. 

III. A coleta do teste do pezinho deve ser realizada na região central do calcanhar. 
 
Quais estão corretas? 

 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e II. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 29 – Os métodos de esterilização atualmente disponíveis nos serviços de saúde para 
produtos críticos são físicos e físico-químicos gasosos. Assinale a alternativa que compreende um 
método físico de esterilização.  
 
A) Peróxido de hidrogênio. 
B) Óxido de etileno. 
C) Formaldeído gasoso. 
D) Vapor saturado sob pressão. 
E) Ácido peracético. 
 

 
QUESTÃO 30 – O acidente vascular encefálico isquêmico (AVEi) consiste em perda súbita da função 

cerebral em consequência da interrupção da irrigação para uma parte do cérebro. São fatores NÃO 
modificáveis associados ao AVEi: 

 
A) Hipertensão arterial, diabetes e sedentarismo. 
B) Tabagismo, obesidade e colesterol elevado. 
C) Dieta inadequada, consumo de álcool e estresse. 

D) Alimentação rica em gorduras, falta de atividade física e hipertensão. 
E) Idade, histórico familiar e sexo.  


